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Анализ

  деятельности МКОУ СОШ №10х. Перевальный
по информатизации учебно-воспитательного процесса

за  2012- 2013 учебный  год 

Для реализации задач, стоящих перед современным образованием, нужны не только существенные изменения в содержании и формах, но также и  наиболее передовые технологии и средства  обучения. Для достижения этой цели необходимо использование инновационных педагогических технологий, в том числе  информационных и  коммуникационных технологий.   

За счет средств Федерального бюджета и  региональных бюджетов    проведено оснащение школ средствами информатизации, в рамках реализации ПНПО «Образование» школы подключены к  Интернет, выполнена поставка пакетов свободного программного обеспечения. Федеральный бюджет принял на себя основные расходы по осуществлению указанных выше мероприятий. Дальнейшее развитие информатизации невозможно без сохранения, выравнивания и улучшения имеющихся сегодня основных показателей на уровне каждой школы.

Проект «Информатизация   системы образования» является четвёртым   крупномасштабным  проектом  Национального  фонда подготовки кадров в сфере  реформирования  системы  образования  России.  Конечной целью этого проекта является подготовка,   эффективная социализация  школьников к жизни в условиях информационного общества. 
Проанализировав работу по информатизации учебно-воспитательного процесса за прошлый учебный  год, на 2012-2013 учебный год   были  поставлены следующие задачи:

·   Заменить действующий сервер на более мощный для увеличения возможностей использования ресурсов комплексной  информационной системы - NetSchool ;   
·    Внедрить в образовательную  практику электронные классные журналы, виртуальное информирование родителей учеников, дистанционное консультирование болеющих и обучающихся на дому посредством   электронного продукта – комплексной  информационной системы - NetSchool;
·   Отслеживать динамику  образовательного процесса, его результатов, происходящих в открытой информационной образовательной среде школы, путём оперативного  сбора  информации, эффективной её обработки, открытости этой информации для коллег и родителей; 
· Организовывать и консультировать проектную деятельность учащихся, связанную с применением информационно-коммуникационных технологий;
· Поиск путей для независимого оценивания результата обученности учащихся;
· Обеспечить открытость информации для учительской общественности, учащихся  и их родителей посредством школьного сайта.
Мы продолжили работать  над информатизацией УВП в школе по следующим направлениям:    

· предоставление электронных услуг, используя глобальную сеть Интернет  
· развитие в соответствии с нормативными требованиями  школьного сайта, создание единого информационного пространства «учитель- родитель-ученик», ведение   блогов класса учителями и классными руководителя  на школьном сайте;
· обеспечение использования лицензионных программ в образовательном процессе;
· методическая  и техническая поддержка учителей в области использования инновационных  (в том числе информационных) технологий  и современного оборудования в образовательном процессе;   

· организация и консультирование проектной деятельности учащихся, связанной с применением информационно-коммуникационных технологий.

Информация о ходе выполнения работ по обеспечению использования лицензионных программ в образовательном процессе.

В школе на ПК установлено:

· Свободное лицензионное программное обеспечение «Линукс» – 1, 
· Операционная  система  Microsoft Windows Vista – 4;  
· Антивирусная  программа  Kaspersky Work Space Security – 24;

· Операционная  система  Microsoft Windows 7–  20; 

· Контент Фильтр NetPolice PRO– 14;
· Контент Фильтр «Интернет – Цензор»- 10;
Об использовании полученного в ОУ интерактивного, цифрового, лабораторного и компьютерного оборудования.

Работая над поставленными задачами по информатизации учебно-воспитательного процесса школы в  2012 - 2013  учебном году, можно отметить следующее:   
Оснащение школы средствами информатизации остаётся сравнительно  высоким, вместе с тем, следует отметить, что начинается естественный процесс выхода компьютерной техники из строя, вследствие чего часть оборудования вынужденно списывается с баланса школы, другая часть ремонтируется силами школы 

Материальная  база школы (средства информатизации) состоит из  компьютерной  техники, сопутствующих  компонентов  для обеспечения  новых требований  к условиям и результатам обуче
	Показатель
	2012-2013

	Количество  персональных компьютеров           (+ ноутбуков)            
	24

(в том числе ноутбуки мобильного класса)

	Количество принтеров
	13

	Количество  единиц  множительной техники
	10

	Количество сканеров
	8

	Количество    мультимедийных  проекторов                 
	12


	Экран настенный
	13

	Интерактивные доски
	4

	ЛЕГО - конструкторы
                           
	2

	Цифровой микроскоп
	2

	Цифровые фотоаппараты
	3

	Наличие                сети                Интернет
	Да

(на 22 ПК)



	Сайт                    школы
	 http://sch10.ru/

	Количество  дисков  в  медиатеке
	326



Как видно  из приведённых  выше  цифр, техническая   оснащённость школы находится на достаточном, для данного  этапа развития школы, уровне. Наши школьные комплексные решения включают в себя все, что нужно для оборудования автоматизированного рабочего  места  учителя (АРМ):   проекторы, подвешенные под потолком на специальные кронштейны (в 12-ти кабинетах), стационар​ные   экраны в 12учебных   кабинетах. 4интерактивных доски в учебных  кабинетах Копирующие устройства, принтеры, сканеры  распределены так, чтобы  в  каждом методическом  объединении учителей – предметников  было каждое из  вышеназванных  устройств. 

В  школе  решён  вопрос об  инженерном  сопровождении  имеющихся  машин и оборудования,   работает  программист. Для того чтобы можно было говорить о полном обеспечении учебно-воспитательного процесса необходимым компьютерном  оборудовании  администрации школы необходимо обеспечить мультимедийным комплексом кабинет обслуживающего труда  увеличить количество компьютеров  в читальном зале школьной библиотеки, в кабинете  английского языка. 
Для стимулирования активного использования в учебном  процессе имеющегося  компьютерного и цифрового оборудования в школе  ведётся отслеживание  этого процесса каждым учителем. 

  В течение года в абсолютных числах остаётся практически неизменным  количество использований мультимедийного комплекса в сочетании с учебными презентациями, подготовленными для уроков самостоятельно. Растёт показатель использования ЦОР в комплексе с мультимедийным проектором,  На уроках в режиме онлайн  проводится  проверка  знаний по предметам по подготовке к ЕГЭ, ГИА.
     Наиболее активно используется компьютерное  оборудование в кабинетах начальных классов, для многих учителей сегодня это естественное построение урока: использование ИКТ-технологий и урок  - неразрывны. 
 Недостаточно  эффективно   использование компьютера для самостоятельной и индивидуальной работы ученика на уроке.
Используют интерактивную доску –4 учителя , но все педагоги нуждаются в   обучении  по работе на интерактивных досках.
Используют мультимедийный комплекс – 12 педагогов;

Используют ЦОР – 12 педагогов;

Другие виды нового оборудования  используются в учебном процессе периодически, при возможности их использования при изучении определённой темы.
Если просматривать итоги персонально, то в абсолютных числах (за 2012- 2013 уч.г.) первая десятка педагогов, наиболее активно использующих в учебном процессе новое компьютерное и цифровое оборудование. Хочется отметить, что по результатам 2012-2013 учебного года   наиболее    активными педагогами,   использующими ИКТ в учебно-образовательном процессе были: 

1.  Власенко Л.Н., учитель начальных классов;
2.  Демьяненко В.А.учитель начальных класов;
3.
 Сналина Л.В. учитель информатики;

4.
 Пальчикова М.С.учитель иностранного языка;
5. Изотова В.А.   учитель географии и биологии;

6.  Асанова А.А.., учитель математики;
7. Кокозова А.А. учитель истории

8. Бледных В.А. учитель русского языка и литературы

 9.  Цепа Н.Я. . учитель русского языка и литературы
Сравнивая показатели  школьного мониторинга за использованием  компьютерной техники в учебном процессе за последние 5 лет   значительно выросло. 
В решении большого количества возникающих вопросов существенную  помощь оказали не только  ранее проводимые курсы повышения квалификации, организованные специалистами ММЦ, но и веб-семинары – новая форма повышения квалификации и обмена опытом по актуальным вопросам, связанным с введением ФГОС., также  дистанционные курсы повышения квалификации . В этом году с разной долей успешности педагоги нашей школы   участвовали в работе  вебинаров и форумов,  проводимых в   и организованных на базе нашей школы: 

· «Современным детям – современное образование»;

В школе полноценно функционирует  единая  локальная  сеть, которая  объединяет  все учебные кабинеты школы, учительскую, кабинет директора  и секретаря, библиотеку 
Ежегодно в школе проводился внутренний контроль за наполнением содержанием АРМ (автоматизированное рабочее место) учителя. В школе принята  следующая структура рабочих документов:

·         Нормативная  база;
· Учебная деятельность; 

· Воспитательная  работа;

· Итоговая аттестация;
· Другие материалы. 
     При оценке  во внимание принимаются следующие аспекты: наличие, систематизация, объём. По суммарному количеству балов можно сделать выводы о работе учителя с компьютером, о наполнении содержанием   рабочего места.   

Выход в Интернет   возможен   с 22 компьютеров, входящих в АРМ учителя. Это стало своего  рода поощрением для наиболее активных  педагогов в области внедрения  информационных  технологий, упростило,  в некотором роде, их  работу, сделав её независимой от времени и занятости  кабинета  информатики. Компьютер, выполняющий роль сервера   был  заменён на более мощный в 2012 году. Но для бесперебойной и 
одновременной работы всех пользователей в Интернет,   требуется решение   ещё одной задачи: проведение оптоволоконной линии связи для  доступа  Интернет в школе.    
Об использовании в учебно-воспитательном процессе сети Интернет, в том числе о мерах по предупреждению бесконтрольного и нецелевого доступа к сети Интернет педагогами и учащимися школы.
В учебно-воспитательном процессе сети Интернет используется школьный сайт, который содержит важную для всех участников  учебно-воспитательного процесса информацию, регулярно обновляемые новости. Галерея фотографий – отчётов  о наших традиционных мероприятиях,  информация, связанная с учебным процессом, итоговой аттестацией, внеучебной деятельностью, достижения  наших учеников и педагогов  и многое другое призвано информировать  учеников и родителей о всех аспектах разносторонней  жизни школы и приглашает их принять непосредственное участие. Педагоги и психолог школы  получили права доступа к редактированию определённых страниц школьного сайта, что позволяет  чаще обновлять новостную строку, следить за содержанием  страниц и своевременно заменять документы и другую информацию. 

В соответствии с Федеральными законами Российской Федерации «Об основных гарантиях прав ребенка» и   «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (от 29 декабря 2010 г. N 436-ФЗ), образовательные учреждения обязаны ограничивать доступ учащихся к ресурсам Интернет с экстремистскими материалами  и прочей негативной информацией.

Средствами  контент-фильтрации доступа к сети Интернет  являются аппаратно-программные или программные комплексы, обеспечивающие ограничение доступа к интернет – ресурсам, не совместимые с задачами  образования и воспитания учащихся. В соответствии с Правилами подключения общеобразовательных учреждений к единой системе  контент-фильтрации доступа к сети Интернет, утверждённой Министерством образования и науки РФ 11 мая 2011 года (приложение к письму №12/7103) СКФ, используемые в школах должны отвечать следующим требованиям:

· реализовывать единую политику для всех ОУ по исключению доступа к интернет – ресурсам, не совместимым с задачами  образования и воспитания учащихся;
· обеспечивать беспрепятственный доступ к информации, распространение которой в РФ не ограничивается или  не запрещается;

· обеспечивать возможность адаптации к изменяющимся угрозам, условиям эксплуатации и.т.п.;
· обеспечивать фильтрацию контента по спискам категорий, рекомендованным Министерством образования и науки РФ и размещённым в сети Интернет на сайте единой системы контент-фильтрации доступа к сети Интернет  по адресу: www.skf.edu.ru.
По рекомендации специалистов   нами был выбран и   установлен силами школьного  программиста  на 22 компьютерах, с которых возможен выход учащихся в Интернет, свободно распространяемое средства контентной  фильтрации (СКФ)  NetPolicePRO позволяет установить необходимый уровень доступа к ресурсам сети Интернет в школах, обеспечивая эффективную фильтрацию контента по спискам категорий, рекомендованным Минобрнауки России. При использовании NetPolice  высокий уровень безопасности обеспечивается благодаря реализации в решении двух технологий: URL- и динамической фильтрации. Фильтр проверяет не только к какой категории (запрещенной или разрешенной) относится запрашиваемый сайт. 
  Сайт нашей школы размещен по адресу http://sch10.ru   Школьный сайт содержит важную для всех участников  учебно-воспитательного процесса информацию, регулярно обновляемые новости, официальную информацию, даёт возможности для  виртуального общенияБольшая галерея фотографий – отчётов  о наших традиционных мероприятиях,  информация, связанная с учебным процессом, итоговой аттестацией, внеучебной деятельностью, достижения  наших учеников и педагогов  и многое другое призвано информировать  учеников и родителей о всех аспектах разносторонней  жизни школы и приглашает их принять непосредственное участие. В этом году несколько педагогов и психолог школы  получили права доступа к редактированию определённых страниц школьного сайта, это позволило чаще обновлять новостную строку, следить за содержанием  страниц и своевременно заменять документы и другую информацию. 
  В следующем  2013-2014 учебном году мы продолжим работать  над информатизацией УВП  школы по следующим направлениям:
· предоставление услуг в сфере образования в электронном виде через практику работы школы  комплексной  информационной системы NetSchool (электронный классный журнал и электронный дневник учащегося);

· развитие в соответствии с нормативными требованиями  школьного сайта; 

· обеспечение использования лицензионных программ в образовательном процессе;

· методическая  и техническая поддержка учителей в области использования инновационных  (в том числе информационных) технологий  и современного оборудования в образовательном процессе;   

· организация и консультирование проектной деятельности учащихся, связанной с применением информационно-коммуникационных технологий;
· внедрение в учебном процессе курсов Votum на основе комплексной  информационной системы NetSchool.
ЗАДАЧИ на 2013/2014  учебный год:

· Приобрести лицензионные программные продукты для (операционная  система Windows) для школьных компьютеров кабинетов информатики;   
· Активное использование  в образовательной  практике возможности виртуального информирования родителей учеников  посредством интерактивного электронного продукта NetSchool (версия «облачный сервиз»), дополнительные возможности электронного журнала;
· Переход на ведение электронного безбумажного журнала с 5-8 класс;
· Отслеживать динамику  образовательного процесса, его результатов, происходящих в информационной образовательной среде школы, путём оперативного  сбора  информации, эффективной её обработки, открытости этой информации для коллег и родителей; 
· Использование диагностики  «Оценка качества образования»  всеми педагогическими работниками школы (анализ нулевых, промежуточных и итоговых срезов);
· Организовывать и консультировать проектную деятельность учащихся, связанную с применением информационно-коммуникационных технологий;
· Ознакомление педагогического коллектива школы с облачными технологиями;
· Использование оценочных критериев для мониторинга блогов учителей начальных классов, классных руководителей и учителей – предметников;
· Обеспечить открытость информации для учительской общественности, учащихся  и их родителей посредством школьного сайта
· Дистанционное обучение, курсы ИКТ.
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