Отчёт МКОУ СОШ №10 х. Перевальный о проведении мероприятий по акции «Внимание, дети!» сентябрь 2016 год.

В рамках профилактической акции по безопасности дорожного движения “Внимание, дети!”, с целью активизации работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма, восстановления навыков безопасного поведения детей и подростков на улицах и дорогах поселения, повторения и закрепления знаний учащихся по правилам дорожного движения в каждом классе  проведены внеклассные мероприятия:

1
Викторина  «Безопасная дорога»
8,9 кл

2
Классный час  «День зеленого огонька»
1,2 кл

3
Викторина  «Дети и дорога»
3,4 кл

4
Викторина «Дорожная азбука»
5,6 кл

5
Классный час «Знай правила дорожного движения»
7 кл

Был проведен конкурс рисунков «Дети и дорога», «Безопасная дорога глазами детей», «Дорога в школу и домой», «Стоп водитель на дороге ребенок» (1-4 классы), беседы инспектора ГАИ Захаренцев Ю.П. в 5-9 классах, в дневниках учащиеся всех классов были зарисованы схемы безопасного маршрута «Дом -школа-дом».

С учащимися проведены инструктажи по ПДД, по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма, по правилам безопасного поведения на улицах и дорогах. Школьная медсестра с учащимися 9-11 классов провела беседу по оказанию  первой медицинской помощи при дорожно-транспортном происшествии.  Библиотекарь школы для учащихся 2-3 классов провела обзор по газете «Добрая дорога детства», для учащихся 6  класса викторину – презентацию «Азбука безопасности».    Оформление  классных  уголков безопасности. 
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